

В диссертационный совет 24.1.156.01 при  
ФГБУН «Институт экономики УрО РАН»  
620014, Екатеринбург, ул. Московская, 29

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Васильевой Елены Витальевны «Формирование и реализация политики активного долголетия в условиях старения населения России», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности «5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономика народонаселения и экономика труда)»

Актуальность темы диссертационного исследования Васильевой Е.В. не вызывает сомнений. Старение населения является основной глобальной демографической тенденцией. С одной стороны, эта тенденция отражает значительные достижения в области качественного развития человеческого капитала и увеличения продолжительности жизни населения. С другой стороны, негативными последствиями старения общества является ухудшение соотношения пенсионеров и работающих людей и растущее давление на пенсионную систему и систему здравоохранения.

В настоящее время в правительственных программах подчеркивается важность реализации концептуальной идеи активного долголетия, при этом в теоретическом аспекте наблюдается недостаточность проработки комплексного подхода к ее реализации, а в прикладном – неполнота применения инструментария оценки складывающейся ситуации в исследовании российского опыта с выявлением наиболее эффективных подходов. Следует согласиться с мнением автора о необходимости развития теоретико-методологический положений и методического инструментария для разработки эффективной политики активного долголетия (стр. 3-4).

На основании автореферата Васильевой Е.В. можно судить о высоком научном уровне проведенного исследования, обладающего внутренним единством и содержащим актуальные научные результаты. Диссертация нацелена на решение важной научной цели – развития теоретических

аспектов политики активного долголетия в условиях старения населения современной России (стр. 5). В перечне четко сформулированных задач особое внимание привлекает «разработка организационно-экономического механизма формирования и реализации политики активного долголетия в России на федеральном и региональном уровнях».

Насколько позволяет судить текст автореферата, по итогам реализации научных задач цель исследования в целом достигнута. Выработанная логика и структура работы обеспечили достаточную обоснованность и аргументированность сформулированных научных положений, выводов и рекомендаций, соответствующих следующим пунктам Паспорта специальности «5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономика народонаселения и экономика труда)»:

п. 8.9. «Демографические прогнозы. Исторические и перспективные исследования народонаселения. Моделирование демографических и экономико-демографических процессов»,

п. 8.10.«Демографическая политика, ее соотношение с социальной и семейной политикой. Социальное бюджетирование».

Автором сформулированы пять положений, определяющих научную новизну исследования. Аргументированно дополнены теоретические положения формирования и реализации политики активного долголетия с позиции дуализма процесса старения населения. На базе сочетания теорий экономики народонаселения и экономической безопасности раскрыто содержание категории политики активного долголетия и обоснованы ее принципы (стр. 12-16). Васильевой Е.В. выявлены противоречия, возникающие в условиях старения населения между государственными интересами и интересами пожилого населения, точкой пересечения которых является рынок труда (стр. 17-19). Интересным является предложение автора об использовании методологического принципа пошаговой идентификации для оценки старения населения (стр. 19-22). Научную значимость имеет разработанный методический инструментарий оценки возможностей и



ограничений адаптации концепции активного долголетия в регионах России для согласования государственных интересов и интересов пожилого населения в условиях старения населения (стр. 23-30). На основе полученных результатов и выводов логично обоснован организационно-экономический механизм формирования и реализации политики активного долголетия в России на федеральном и региональном уровнях (стр. 30-32). Для оценки результатов предлагаемой политики разработана методика расчета индекса активного долголетия, отличающаяся от существующих методик системой показателей, обеспечивающих решение проблемы недостатка фактических данных об активном долголетии (стр. 32-35).

В диссертационном исследовании автор использует широкую теоретическую базу, представленную положениями макроэкономики, институциональной экономики, эволюции человеческого капитала, аргументированно отображает возможности парирования рисков старения населения в современных условиях. Практическая значимость диссертационного исследования просматривается в возможности реализации авторской «методики оценки результативности политики активного долголетия» основанной на расчете интегральных индексов на федеральном и региональном уровнях (стр. 30-31).

Замечания по диссертационной работе:

- Автор не конкретизирует, усилия каких конкретно органов исполнительной власти предполагается объединить в рамках разработанного организационно-экономического механизма формирования и реализации политики активного долголетия в России на федеральном и региональном уровне (стр. 30-32).
- Из текста автореферата неясно, как именно и на основе каких критериев предложенная методика расчета индекса активного долголетия на региональном уровне позволяет выявить несогласованность целей региональной политики с национальными целями и требованиями международных организаций (стр.32-35).

Указанные замечания, тем не менее, не снижают высокого научного уровня и качества представленного диссертационного исследования.

В целом, диссертация Васильевой Е.В. «Формирование и реализация политики активного долголетия в условиях старения населения России», представленная на соискание ученой степени доктора экономических наук, удовлетворяет требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 №842, а ее автор Васильева Елена Витальевна заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности «5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономика народонаселения и экономика труда)».

Я, Караваяева Ирина Владимировна, автор отзыва, даю согласие на включение моих персональных данных в документы, связанные с работой диссертационного совета и с защитой диссертации Васильевой Е.В., и их дальнейшую обработку.

Главный научный сотрудник,  
зав. сектором экономической безопасности  
Института экономики РАН  
доктор экономических наук, профессор

И.В. Караваяева  
16 ноября 2023 г.

Сведения о лице, предоставившем отзыв:

Караваяева Ирина Владимировна, доктор экономических наук, профессор ВАК, главный научный сотрудник, заведующая сектором экономической безопасности Центра исследований проблем государственного управления, заведующая кафедрой экономической теории, ФГБУН Институт экономики РАН (117218, Москва, Нахимовский проспект, д. 32; <https://inecon.org>)  
[ikaravaeva30@yandex.ru](mailto:ikaravaeva30@yandex.ru)  
+7 (499) 129-01-63



Подпись   
удостоверяется: Зав. канцелярией  
Федерального государственного бюджетного  
учреждения науки Института экономики  
Российской академии наук 